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23. Untervektorrdume. Welche der folgenden Mengen ist ein Untervektorraum von IR3

Begriindung!
x

@ U={| y |€eR*:22+3y=0,2=0,2—y =0}
z

z
B Vi={l vy |eR*:2?2+2y—2=1}

z
)€R3:x—y=0,2m+z:1,x:0}

) eR’: 22+ 92+ 22 =1}
(4 Punkte)

24. Lineare Abbildungen. Welche der folgenden Abbildungen sind linear? Begriindung!

f: R* - R? g: R = IR3
T 2z T Ty
Yy — Y Yy = zz
z -z z yz
h: TR® - R i: R} = R
X x
Y — 2x+4+y Y — 2x+2y+1
z z
(4 Punkte)
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25. Lineare Unabhingigkeit
(a) Sei V ein Vektorraum iiber einem Koérper K, und seien u,v,w € V linear un-
abhéngig.
Man zeige:
Je drei der Vektoren u, v, w, u + v + w sind linear unabhéingig.

(b) Gilt die entsprechende Aussage, wenn man vier linear unabhéngige Vektoren
V1,2, v3,v4 € V hat und vier Vektoren aus der Menge {v1,v2, v3, v4, V1 +vo+v3+
vs} herausgreift?

(4 Punkte)

26. Basis des Losungsraums eines homogenen linearen Gleichungssystems, Pa-
rametrisierungsabbildung.

L c IR* sei die Losungsmenge des homogenen linearen Gleichungssystems Az = 0 mit

1 1 01
A=]1 -1 20
1 -1 20

(a) Man bestimme die Losungsmenge [, mit dem GauB-Algorithmus.

Hinweis: Die Losung hat die Form z(t1, t2); sie hingt von zwei frei wahlbaren
Parametern t(,t; € IR ab.

(b) Man bestimme speziellen Lésungen a := z(1,0) und b := z(0,1) (also die Losun-
gen zu den Parameterwerten ¢; = 1.t; = 0 bzw. t; = 0,t2 =1).

(c) Man zeige: a und b sind linear unabhéngig.
(d) Man zeige: Die Abbildung

ist linear.

(e) Man zeige: a und b bilden eine Basis des Lésungsraums L.

(9 Punkte)
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